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ЗБАЛАНСОВАНА МОДЕЛЬ ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА, 

ЯК МОЖЛИВІСТЬ ОПТИМІЗАЦІЇ ЙОГО РОЗВИТКУ 
 
Постановка проблеми. Для досягнення стратегічних і тактичних цілей діяльності підприємству 

необхідним є планування і нарощення величини його економічного потенціалу. Для розрахунку 
оптимальних варіантів розвитку економічного потенціалу за рахунок різних комбінацій його складових, 
вибір найбільш ефективної структури складових, потрібною є розробка збалансованої моделі економічного 
потенціалу підприємства, яка б включала притаманні економічному потенціалу внутрішні взаємозв’язки і 
обмеження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Широкий спектр питань, пов'язаних з концептуальною 
основою управління та оцінки економічного потенціалу підприємства, розкривається в працях Л.І. Абалкіна, 
В.Н. Авдєєнка, А.І. Анчишкіна, Б.Є. Бачевського, Ю.С. Валєєва, І.В. Грошева, І.В. Заблодовської,                
Н.С. Ісаєва, Р.М. Качалова, Н.С. Краснокутської, Є.В. Лапіна, Н.П. Любушина, Р.В. Марушкова,                          
Г.С. Мерзликіної, І.П. Отенко, Г.В. Савицької, Р.Ю. Сіміонова, Л.С. Сосненко, Е.М. Уланова,                                
О.І. Шаманської, Л.С. Шаховської, А.Д.Шеремета та інших. Проте проблема розробки збалансованої моделі 
економічного потенціалу підприємства не знайшла свого висвітлення. 

Мета дослідження – розробка збалансованої моделі економічного потенціалу підприємства. 
Об’єкт дослідження – економічний потенціал підприємства. 
Предмет дослідження – методичні та практичні аспекти побудови збалансованої моделі економічного 

потенціалу підприємства. 
Результати дослідження. Ми пропонуємо збалансовану модель створити на базі математичної модель 

оптимізації, у вигляді системи рівнянь, які описують економічний потенціал підприємства. Кожна 
математична модель оптимізації має містити обов’язкові компоненти: цільову функцію, обмеження, 
граничні умови. Ефективним методом вирішення подібних завдань (завдань лінійного програмування) є 
симплекс-метод, розроблений Дж. Данцигом. Основна ідея методу полягає в направленому переборі деяких 
варіантів рішень, які називаються припустимими планами, з метою подальшого їх поліпшення і отримання 
оптимального плану [1]. 

Математична модель збалансованого економічного потенціалу підприємства повинна містити три 
складові: 

1. Цільова функція – максимізація економічного потенціалу підприємства. Складові, які найбільш 
суттєво впливають на цільову функцію – субпотенціали економічного потенціалу підприємства – дрібніші 
за функціональною спрямованістю і можливостями складові, які відображають стан відповідних 
функціональних сфер діяльності підприємства: техніко-технологічний, кадровий, фінансовий, 
управлінсько-збутовий та інноваційно-інвестиційний субпотенціали. Величина економічного потенціалу 
підприємства виражається його через субпотенціали (формула 1): 
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– субпотенціали економічного потенціалу підприємства (відповідно 

техніко-технологічний, кадровий, фінансовий, інноваційно-інвестиційний і управлінсько-збутовий); 
k1…k5 – вагові коефіцієнти рівняння, тобто параметри які характеризують питому вагу кожного із 

субпотенціалів у формуванні величини економічного потенціалу підприємства. 
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Ми пропонуємо вагові коефіцієнти рівняння визначати на основі парних коефіцієнтів часткової 
кореляції між величиною економічного потенціалу підприємства і його субпотенціалів. Коефіцієнт 
часткової кореляції дає змогу оцінити тісноту лінійного зв'язку між окремим субпотенціалом і економічним 
потенціалом підприємства, усуваючи вплив інших субпотенціалів. Коефіцієнт часткової кореляції, 
обчислений через коефіцієнт множинної детермінації, змінюється в межах від нуля до одиниці і 
розраховується за формулою 2 [2]: 
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r  – коефіцієнт часткової кореляції; 
R

2
 – коефіцієнт множинної детермінації, який розраховується як квадрат індексу множинної кореляції;  
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 – субпотенціал економічного потенціалу підприємства, для якого розраховується коефіцієнт 
часткової кореляції 
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 – загальна кількість субпотенціалів економічного потенціалу підприємства; 
1. Обмеження моделі збалансованого економічного потенціалу підприємства: 
2.1. Ступінь взаємозв’язків між усіма субпотенціалами економічного потенціалу підприємства, 

розраховані на основі кореляційного аналізу, математично відображає матриця суміжності економічного 
потенціалу підприємства [3]. Матриця, у якій як стовпці, так і рядки відповідають субпотенціалам. У 
кожній клітинці цієї матриці записується вираз, що визначає силу і спрямованість взаємозв’язку одного 
субпотенціалу з іншим. 

2.2. Наступним обмеженням у збалансованій моделі економічного потенціалу є рівень синхронності 
субпотенціалів. На нашу думку показником пропорційності і синхронності розвитку субпотенціалів 
економічного потенціалу підприємства може слугувати коефіцієнт варіації. В нашому випадку коефіцієнт 
варіації показує на скільки відсотків відхиляється індивідуальне значення субпотенціалу в сукупності 
субпотенціалів економічного потенціалу підприємства від їх середнього рівня. Чим нижче коефіцієнт 
варіації, тим сукупність більш однорідна. 

2. Граничні умови моделі збалансованого економічного потенціалу підприємства: 
3.1. Величина економічного потенціалу, обчислена як орієнтований об’єм 5-симплексу, підприємства 

має знаходиться у межах: 0≤ ЕП
V̂

 ≤ 12 од., критерій максимізації – в ідеальному випадку має прагнути 

ЕП
V̂

 12 од. [4] 
3.2. Величини субпотенціалів економічного потенціалу підприємства, обчислені орієнтованим 

векторним методом, мають знаходиться у межах: 0≤ ЕПС


≤9 од.; критерій максимізації – в ідеальному 

випадку мають прагнути ЕПС


 9 од. [4] 
3.3. Рівень синхронності субпотенціалів має знаходитися у межах від 0% до 100%, критерій 

максимізації – в ідеальному випадку має прагнути до 0%. 
Отже реалізувавши дану математичну модель у комп’ютерному середовищі „Excel” за допомогою 

пакету аналізу даних „Пошук рішення” і „Підбір параметру” ми розрахували збалансовану модель 
економічного потенціалу для будівельного підприємства Київської обл. (з точки зору ділової етики не 
будемо оприлюднювати його назву), головними видами діяльності якого є будівництво будівель і інші 
спеціалізовані будівельні роботи (коди за КВЕД – 45.21.1 і 45.25.1 відповідно) (табл. 1). 
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Таблиця 1. Математична модель збалансованого економічного потенціалу будівельного підприємства 
Київської обл. 

 Граничні умови:   

Цільова функція - максимізація економічного потенціалу підприємства: 
min max 2011 

Збалансована 

модель 

Економічний потенціал підприємства, виражений через складові, од. 

ЕП
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0 12 10,44 12 

Складові:     

Техніко-технологічний субпотенціал, од. 0 9 5,68 5,98 

Кадровий субпотенціал, од. 0 9 4,88 5,30 

Фінансовий субпотенціал, од. 0 9 5,57 5,86 

Інноваційно-інвестиційний субпотенціал, од. 0 9 2,98 3,87 

Управлінсько-збутовий субпотенціал, од. 0 9 3,60 5,04 

Обмеження:     

Рівень синхронності субпотенціалів, % 100 0 26,47 16,22 

Матриця суміжності, од.:     

Субпотенціал 
Техніко – 

технологічний 
Кадровий 

Фінансо-

вий 

Іннова-

ційно–

інвести-

ційний 

Управлінсько-

збутовий 

Техніко – технологічний 1,00 -0,64 0,39 -0,56 -0,45 

Кадровий -0,64 1,00 -0,70 0,69 -0,05 

Фінансовий 0,39 -0,70 1,00 -0,46 -0,10 

Інноваційно–інвестиційний -0,56 0,69 -0,46 1,00 -0,41 

Управлінсько-збутовий -0,45 -0,05 -0,10 -0,41 1,00 

 
Висновок. Головними з характерних рис економічного потенціалу підприємства є його синергійність, 

структурність, взаємовплив і взаємозалежність субпотенціалів, альтернативність шляхів функціонування і 
розвитку. Максимальний ефект використання і нарощення економічного потенціалу підприємства 
досягається тільки у разі максимальної ефективності спільного функціонування його субпотенціалів для 
досягнення спільної мети. Досягнення цілей діяльності за рахунок однобічного і непропорційного розвитку 
окремих субпотенціалів економічного потенціалу підприємства на шкоду іншим субпотенціалам 
вважається не ефективним. Оскільки ефект заміщення субпотенціалів вичерпується, і занепад у одній із 
функціональних складових діяльності підприємства призводить до падіння самої величини економічного 
потенціалу підприємства. 

Розрахунок збалансованої моделі економічного потенціалу, який враховує рівень синхронності 
субпотенціалів дозволяє підприємству виявити і обрати цілеспрямований напрямок його розвитку і 
нарощення. Успішність діяльності підприємства, можливість досягнення ним встановлених цілей 
забезпечується стабільним і пропорційним розвитком усіх функціональних складових його діяльності. 
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